

謝辭

從一開始構思論文到現在，近三年的時間，夜裡臨睡前，我最常做的事情，就是在心裡盤算著，要怎麼寫這篇謝辭。當時腦中列出了無數的名單，想著無數個開場白，想像要對這些人說些什麼感謝的話語，然後幻想著我的畢業之日即將來臨。好幾次這樣想著想著就沈沈睡去，當然更多時候是在構思該感謝哪些人時，不小心又轉了個彎，想到論文的某個角落出了什麼錯或有些什麼新的解決方法，於是又爬起身來，坐在書桌前把剛在睡夢中快散落的片斷想法試著寫出，然後再繼續上床回去做我的畢業大夢，即使我知道，離畢業之路還有好大一段。我在想，要是沒有這些痴愚幻想的支撐，我大概沒有寫完論文的勇氣。

當然，除了痴愚的幻想，還有其他實質的支持，讓我有勇氣及能力去完成這個夢想（謝辭開始...）。我很想不像其他論文一樣，先從指導教授寫起，總覺得謝辭除了溫馨感人外，也該有些創意。

好吧，就不從他開始。我想最先需要感謝的，是我的報導人以及那麼幫助我尋找到報導人的貴人(還是沒創意)。二孀婆、八孀婆、麗霜、麗霜大孀、乾媽、大阿姨、二阿姨、阿媽、惠慈、惠慈阿媽、吳叔叔、姚叔叔、大姑、二姨、二姪、大姨、大嫂(蔡佳蓉)，還有老爸、老媽(大半是朋友的親朋好友，因不知其姓名，故跟著我的朋友一起叫)，要是沒有他們，我的論文是不能完成。尤其是這些報導人，在與他們同住及談話的過程中，除了論文的啓示外，我也從這些長者的身上學習到非常多的人生智慧，我想這會是我一輩子的寶藏。

接著第二個要感謝的是我的指導老師鍾蔚文。初見鍾大師是在博一方法論的課堂上，當時讀完 paper 志得意滿的我，在第一節上完課後，像是被個大鐵鎚敲了一下頭，從此腦筋進入混沌狀態，因為原先那些我以為是理所當然不需再想的事全都變得有問題，我開始不知何謂對錯，又該怎麼看待我面前的萬事萬物。

還好，這個混沌的狀態「只」持續了兩年多。三下，我以為對生活已經稍微開竅，但透過另一堂鍾大師自開的課-「吳翠松論文書寫與討論」，我又開始進入

另一個混沌狀態。連續一年半每個星期三近一小時的會面，透過不斷的提問與質疑，讓我從一個一開始就知道「研究結果」的程序、結果複製者，慢慢的走入到迷失在自己研究問題，不知前方路徑該如何前進的初級研究者（實在不知是好是壞），而也在這些提問與討論的過程中，我的論文走到一個我原先不曾想像的地方。

所以.....，真的很謝謝鍾老師在論文寫作期間所給予的思想開發與做學問的嚴謹訓練，讓我知道未來在從事教學的路上，該怎麼對待我的學生，及如何成爲一個「比較好」的研究者。

另外也要謝謝本論文的口試委員陳世敏老師、趙雅麗老師、黃鈴媚老師、方念萱老師在口試時所給予的一些指導與建議。對我來說，陳世敏老師是個有智慧和遠見的長者，老師願意提供我一些建言，真是深感榮幸；趙雅麗老師的視障研究，對我的研究有相當大的啓示，我的研究即是起自於此；黃鈴媚老師是個非常隨和的長者，跟黃老師相處常覺得如沐春風，不會拘束；方念萱老師對我而言，則是個很有智慧的「大姐姐」，我常希望把自己的頭腦跟她的對調，這樣才能擁有那麼快的反應和思維(我知道她不會想跟我換的)。

當然在求學的路上，還要感謝許多好友及師長陪我一起成長。很謝謝我的學業導師兼「姐姐」吳翠珍老師，在這段求學歷程中所給予的支持與鼓勵，真的很高興這段因名字中兩個相同字而成就的緣份。還有徐美苓老師在我擔任愛滋病媒體再現計畫研究助理時，所給予的指導與關懷，讓我有一段非常美好的研究助理初體驗。

文琪、慧雯、靜之、崇剛，則是另一群陪我成長的好同學，我一直記得一起準備資格考時，在圖書館研究室裡因爲爭論某個論點講話大聲了點(不是吵架喔)，結果被某位不知名人士告狀，而被圖書館員趕出的情景(現在想想還是覺得非常有趣，因爲這是我這輩子第一次被趕)；還有全班出遊到花蓮時一起騎車、泡溫泉，打電話給方老師告訴她我們悠閒的喝著晶華下午茶的情景，對我來說這些都是我博士班生涯裡，非常珍貴的回憶。

還要感謝建安、毓麒、惠獻、雅佩，還有 zoe、zoe 妹、乃璇、阿滿、郁珺、寶斌、錦華等人，跟你們相處非常的沒有壓力，如果有可能，我想我們會是一輩子的朋友，就是那種妳知道有問題他們會站在妳身邊的朋友。

對了，忘了把「懶洋洋的人」也一起寫進去，感謝妳在論文寫作期間陪伴我一起進出圖書館(雖然妳也在寫論文啦!)，在孤獨的論文寫作過程中，有人一起努力和陪伴，真的會感覺不那麼辛苦，所以妳的陪伴，對我來說，是很重要的。

博士班讀了五年多，打了四年的羽球，從完全的生手到現在稍有概念，尤其論文寫到越後頭，壓力越大，打的也就越勤，很希望藉由打球讓自己腦中短暫空白，不要再寫論文的事。很謝謝乃華、怡穎、哥哥以及一些不知名的球友，謝謝你們讓我有腦中空白及運動身體的機會，才能接受書寫論文的挑戰。

當然最後要感謝的人還是我的家人，博士班求學這五年多來，很感謝我的家人在背後所給予的支持與鼓勵，尤其是我的爸媽和先生、婆婆，完全無條件的支持著我，讓我無後顧之憂。讀博士班的這五年，家中陸續誕生了幾個小朋友，馨媛、筠珊、瑋宸、馨芸、馨婷，很感謝大嫂和冬琪辛苦的生下這一群小搗蛋，讓我的生活增添了許多趣味。雖然我偶爾會跟別人告你們的狀和說你們的壞話，但是，我要跟你們說喔，其實翠松姑姑（阿姨）雖然這麼常欺負你們，但是她是很愛你們的。